

我有一位爱唱京剧大家都叫他“左工”(建筑设计工程师)的朋友,快有一年没有见面,近日又在亦社票房碰到了他,眼前似觉一亮,他人好像比以前要“清爽”了许多。一谈,才知道他今年生过一次病:心肌梗死,医生断定是香烟的危害。疗养了两三个月,顺便就把烟戒了。以前我也劝过他,不听,现在是自己受到教训,自己幡然而悟,不啻壮士断腕,是最有成效的。“左工”对我说,戒烟的头三个月最难熬,脑子里老是想这件事,动不动就要伸手去拿烟,但一想到自己的病痛,手又缩了回来,熬到三个月过去,也就习惯了。

他又谈到另一位朋友杨派名票薛永宁,说他本来不吸烟的,后来不知怎么就吸上了。“听你(指我)的劝,曾经不吸过,现又吸了……”言下不胜遗憾。此时薛永宁正在不远处,听见我们在谈他,马上跑过来声明:“我是没有‘念头’(上瘾)的。”这也没有什么,吸就吸吧。心脏出问题,不一定是吸烟的原因。比如像我,心脏有毛病好多年了,而我是从来不吸烟的。也许正因为我不吸烟,房颤至今,坚持服药也不觉得是什么了不起的威胁,平常再在各方面注意些就行。

吸烟最容易得的病大概就是肺癌。今年先后有三位七十多岁的朋友因肺癌不治而亡,据我知道,他们

都是不吸烟的。头一位是弹词家胡国梁,严(雪亭)派传人。他的身体是不大好,但最后查出来的致命之患竟是肺癌,而且已属晚期,既不能开刀,也不能化疗,靠吃一种很贵的进口药维持

## 清爽相

秦绿枝

了一个时期,终于撒手而去。另一位是上海戏剧学院戏文系教授宋光祖,新认识不久的朋友。承他不弃,曾先后光临舍间两次,谈编辑《折子戏赏析》一书的事宜。我敢断定他不是吸烟的。我们谈心的时间很长,他一点没有想吸烟的意思。

他被查出患肺癌也到晚期,只能采取保守治疗的方法,吃中药。他在电话中跟我讲述这一切时声音很平静。就在他去世前十多天还通过电话,觉得他的口气也没有什么异样,想不到说走就走了,我是看了报上的讣告才知道的。

去年11月28日,我曾在本刊发表过一篇题为“打电话”的小文,谈的就是他们二位,不过没有把名字说出来。我从他们在电话里的声音生出希望,也许他们的病情目前并无大碍,可以拖一个很长的时期,

并妄想会不会有转机的可能。因为是妄想,所以落空了。

第三位朋友也是新交的:上海外国语大学德语教授余匡复,研究《浮士德》的专家。我们是病友,曾在徐汇区中心医院119病区先后两次同住一间病房,彼此谈得很投契。出院后也在别的场合见过面,还通过几次电话。余教授的不幸是在今年春夏之交听到的。原来他早就患有肺癌,在瑞金医院开过刀,这次是旧病复发,救不回来了。“徐中心”起先也不知道,后来发觉余教授怎么长远不来看门诊,打电话去问,才得到噩耗。119病区所有的护理人员还有认识他的病友听了都很惋惜,我也怅惘不已,老年人于故交零落之际又能结识这样一位谈得来的新朋友,是可遇而不可求的,不想一下子又失去了。余教授以前吸过烟吗?至少在我认识他以后,没有见他吸过。

写到这里一看,会不会有误导的嫌疑?吸烟的朋友会说,你看,不吸烟的人照样得肺癌,难道吸烟的人就一定得肺癌?啊呀,我不是医学家,这方面说不出更多的道理,有前面“左工”的例子在,说明吸烟总有损健康,不生肺癌,也会生别的病。

也有八九十岁的老人,吸烟一生,至今仍无异样,又该作何解释?我说,既然如此,反正已享有高寿,吸还是不吸随便吧!

老家的集市从我记事起就有,就设在庄市镇的河边。镇离老鹰湾叶家村三里路。村里每天有人去镇上,挑去田里“出产”,捎回日用品。村里孤寡老人,族人会帮着捎东西。阿娘种菜是行家,吃不了的拿去卖。每次去,她提只装得满满的竹篮,回来会带冻米糖给我吃。家里并不缺钱,她也许是怕糟蹋东西,总是去赶集。

她带我去过一次,只记得我走不动了哭,后来再不敢吵着要去。上世纪五六十年代,我曾几次去乡下住,对集市的记忆多半是那时留下的。每天天刚亮,四乡农人就赶去了。卖的大多是菜蔬,有少量鸡、鸭、蛋,有时有鱼虾,偶尔有土布,都是自己的“出产”。庄市有糟坊、布店、米店、打铁铺、南货店,印象最深的是长面作坊。“庄市长面”名扬四海,大多是前店后作坊,细长的面晾在太阳底下,街上一片清香。还有草帽工场,草帽都是出口的,很漂亮。我很想要一顶,但出口的东西不能卖。阿明曾想去偷一顶,当然没敢去。没得到草帽,成了永远的遗憾。后来,我买过很多草帽,但记忆中的金丝草帽再也找不到。

那时阿娘已老了,她不再去赶集。那几年种出的东西不够吃,当然也没法去卖。有次,阿香姐挑了担芋芋叶去卖,我跟着去了。芋芋叶是喂猪的,现在却成了好东西,被人一抢而光。阿香姐担子里还剩下垫着的两张大芋芋叶,她说,这两张送给你阿娘吃。芋芋叶很涩,又苦,我怪阿香姐不送芋芋,送这种东西!阿娘说,野菜都挑光了,大家都没东西吃。两张芋芋叶,荒年可救一条命,是阿香嘴边省下的,要记得这份人情!

庄市集市沿河而设。摆摊的都是乡邻,卖的是自家东西,故不大计较,买卖都心平气和,还常以物易物。如忘了带钱,说一句“下次带来”就完事。有次,

东西摆东摆! (东西放这里了)大魁娘在里屋应道:“既告,摆的好勒。(放着好了)”既不称也不看。小孩子吃梨,抓把毛豆荚干,没人会责怪。这样温馨的集市,后来再没见到过。

庄市镇不大,人口只2万多,却出了叶澄衷、包兆龙、陈兰荪、叶德金、董杏生、邵逸夫、包玉刚等商界巨子;还有医学博士叶晋定,电影先驱邵醉翁等。解放后,还出了6位院士,被称为院士之乡。一个小镇成为宁波帮的发源地,能出如此多的人才、大家,当然有很多原因,我想,也许与庄市的集市也有关系吧!集市上天天流淌着温厚、善良、平和的气息,庄市人浸润其中,心里葱茏一片。这样的人,“吃勒奉化芋芋头,去闯三江六码头”,底气十足,怎会不成功!

老人在看着呢。儿子跳起来走了。这样的故事几乎天天发生。集市上从不听见吵骂声;集散了,地上不见垃圾;摆摊的人,衣服也有很旧的,但都干干净净。门面房,家家敞开大门,放着长凳,路人可随便坐。茶桶上放着碗,任何人可舀水喝。有时东西没卖完,可寄在镇上人家,一声“大魁娘,



一个流行歌曲明星在路上被一位男子拦住。

“啊,太好了!我在这里碰见了你!几个月来我一直在追踪你的所有音乐会,好像票房不怎么样,不是吗?”那男子说。“绝对不是,所有音乐会全部客满!”歌星回答说。“但是你最近的一张CD却是失败的,对吗?”“不对,销售了100多万张呢!作为一份粉丝,你怎么会提这种奇怪的问题?”“粉丝?我是税务局的,正在调查你的最近一次纳税申报呢!”

税收是一个国家财政收入的主要来源,任何一个国家都会制定税法,按税法向公民征税;依法纳税是公民的义务。然而有相当一部分人不理解这一点,对纳税抱着抵触情绪,个别人甚至千方百计地瞒报逃税。其实税收是取之于民用之于民的,国家根据发展计划,合理动用税收,从事经济建设、发展交通事业、兴办教育卫生、加强国防力量、维护国家权益、开展科技研发……没有这一切,上海到江苏昆山怎么能坐地铁来回?崇明的高速路桥怎么会建成?探索宇宙的宏伟目标又如何去实现?

当然,在不同的社会

## 税收的故事

陈钰鹏

制度下,税收会有不同的本质,因此在历史上,在世界不同的地方,都会产生一些稀奇古怪、荒诞可笑的税种。还有,不管在什么体制下,都会出现少数腐败分子滥用税收、一饱私囊的现象。十八世纪初的普鲁士首相约翰·卡西米尔·科尔贝·冯·瓦滕贝格挖空心思

对流行服装征税:帽子税、袜子税、假发税……尤其是假发税,披肩的假发在当时中上层社会十分流行,如果想公开戴假发,则必须登记和申请,每月缴纳3塔勒(一种银币)假发税。缴税后在假发内衬上盖章,作为凭据。检查官在街上随时有权让人脱下假

发,接受检查,违者被强制揭掉假发。

欧洲十九世纪初以前,很多国家实行一种门窗税,税额的高低根据房子里居住的人口数、门窗的数量以及门窗的朝向而定,所以那个时代留下

的临街房子往门窗很少。而英国工业化初期所建的、面向工人阶级的廉价出租房几乎没有窗户的,居住条件很差。

古罗马皇帝维斯帕西娅曾推出公厕税,这一举措受到他儿子的反对,欧洲流行的一句成语“钱不会发臭”据说产生于他们父子间的辩论(维斯帕西娅在解释“公厕税是否合理”时所说的话)。

然而有些税目看似荒

谬,但实际上却体现了税收的一个作用。十八世纪的德国柏林出台了“处女税”,纳税人是20至40岁的未婚女子,她们每月必须缴纳2格罗申(1格罗申等于10芬尼,在当时可买25根煎香肠)的税金。处女税的潜在意义在于促进未婚女子早日走进婚姻殿堂,摘掉“处女”帽子,为国家生育女。

沙皇彼得大帝统治下的俄国曾流行过“胡子税”,不剃胡子的男子每年需缴50卢布的税金,额度固然并不可观,但却体现了彼得大帝的改革决心,俄国要向西方开放,所以他要求男性臣民注意脸面。明白了税收的调节作用(比如对污染环境的企业强化征税而达到保护环境的目的),也许能有助于更好地理解税收及其意义。

## 七夕会

美食情怀

所有的豆类植物中,我最爱扁豆。自小生长于乡村,熟悉的豆类品种繁多,诸如大豆、蚕豆、豌豆、红豆、绿豆、豇豆、四季豆等等,有的可当粮食,有的可作蔬菜,各有其可爱之处,但倘若专挑一样来,我选择扁豆。

乡贤郑板桥一句“满架秋风扁豆花”,使一向默默无闻的扁豆在中国文化里多了层雅致韵味,大有由野乡僻壤转而登堂入室的感觉。其实,扁豆在我看来,原本就是那般朴素无华,扁豆连系的记忆之根,从来不曾改变。

第一次对扁豆产生强烈的亲近感,是刚上高中那年。学校在镇上,面临着全新的压力,顿时感到非常不适应。于是常常想着回家。一次晚上,当我踏着疲惫的

步伐,远远地听见蟋蟀虫鸣,闻到一阵熟悉的清香时,我知道家就在前方。走进院子的一刹那,一种从未有过的幸福感包裹了全身。那香,是扁豆花,还有被露水打湿的扁豆交融的味道。

从此,扁豆在我的物语世界里,代替了家。每当我从外面归来,尤其是夏秋之交,我总希望逢上这位沉默的老朋友。扁豆有绿白紫之分,我独爱紫扁豆。

家里还有一小块菜地,母亲总是顺着季节,随意摆布各种蔬菜。菜地两面临河,河畔长有几棵桑树,于是夏秋时她便常常弄些丝瓜扁豆之类。在家的时间少,临到菜地帮忙,多是扁豆已过



## 旅行归来

戴继斌

在旅游景区,他先砸了黑熊,然后黑熊还击他,结果……

踮起脚尖,拉近藤蔓,伸长胳膊尽力去捋。当我捋够了一顿之需,将菜篮递到母亲面前,她的脸也绽放成一朵花。

乡下的扁豆做法简单,贵在淳朴自然,有浓郁的柴火味道。扁煎烤这些如今流行的做法用得少,有炖的。最常见的是红烧。两头撕去茎脉,入铁锅爆炒,加菜油盐酱油即可。糖和蒜末都算考究。扁豆烧肉那算大菜了,平时是很容易吃到的。精细的吃法是将扁豆切成丝,和上辣椒瓜丝等清炒,别有风味。还有一种做法,和饭一起煮,即扁豆饭。这在当时是极“土”的做法,通常是没菜时的无奈之举,今日想来,却印象最深,多年未曾再品尝的扁豆饭,竟是那么好吃,其缘由,除了扁豆与米饭

## 今宵打谜

贾树森 肇友

(卷帘格,证券机构简称) 昨日谜面:此病不传染

(成语) 谜底:患难与共(注:患,患病)

整形手术如今又出新招。据英国《每日邮报》报道,看手相在日本和韩国极其流行,不少人从相士口中知道命运,想通过改变手掌上的事业线、爱情线、生命线的长度,来改变自己的命运。

前来做“掌纹整形”手术的顾客,多是年龄30多岁的中年人,一般男顾客希望改变自己的财运线或事业线,女顾客则希望改变爱情线。有的女顾客没有爱情线,她们认为因此没有寻找到爱情;有的女顾客虽然有爱情线,但她认为爱情来得太早,会让她错过后面的好机会,因此要求延长改掌纹。有的顾客甚至会在手术前,在自己的手掌上用笔划出自己希望改变的掌纹的长度及曲线。

所谓“整掌手术”,是医生利用激光刀在手上烧切出掌纹,用电动手术刀刻画出稍微弯曲的切线,因为掌纹一般都不会是直的。如果只是划出掌纹而不用激光烧的话,伤口愈合后掌纹就不会留下来。一次可以整出或改变5到10条掌纹,手术时间约需10-15分钟。日本一名整形医生至今已做了37例。因为“掌纹整形”颇受欢迎。

那么,“掌纹整形”果然有那么奇妙的作用,真的会给整形者带来好运吗?这当然是一种一厢情愿的幻想。看手相,本来就很不可信。掌纹的长短,和一个人的事业、财富、寿命、爱情的结果,根本没有关联。相术起源于印度,受占星术的启发而生。这是一种不靠谱的迷信。在古代希腊,亚里士多德曾向亚历山大大帝介绍相术,后者对此产生浓厚兴趣并以手相判断大臣的性格。但是,结果并不如愿。科学发明否定了相手术的种种猜测和谎言。看手相在英国被亨利八世禁止,他认为那是“邪恶的巫术”。对“掌纹整形”改变命运一说,连伦敦的一名名叫古帕塔的相手士也不相信。他说:“即使做了手术,掌纹也不会改变命运。如果你想获得财富,就要付出行动,要获得健康,就去做运动。我的一名顾客在做瑜伽半年后,生命线就变长了。”

有时候,如果在做了“掌纹整形”手术后,他交上了好运,那是一种巧合,他也许不做“掌纹整形”手术,同样会碰上好运的。因为掌纹的变化不过是手上的一些皱纹的变化而已,和他的思维的改变没有关系,也不能提高他的才能和品行。上述做了37例“掌纹整形”的日本医生松冈孝明,也对“掌纹整形”的作用持怀疑态度。他说,这种手术充其量,最多能起到某种“心理安慰”作用罢了。

从医学角度来说,在我看来,在手掌上乱做手术会导致细菌感染和增加患神经瘤的风险。心理暗示可能会影响一个人对命运、前途的态度,但没有必要去做这种带有创伤性的手术。(作者为解放军上海455医院整形外科博士、副主任医师)

杏林夜谈

## 「掌纹整形」能改变命运吗?

李宇飞

